10.5 Bedienung der Scheibler-Apparatur

Fillen der Apparatur mit KCl-Lésung:

Hahn 1. |

Hahn 2: |

Hahn 3:

Flissigkeit mit dem Gummiball in die Apparatur

pumpen, bis der Flissigkeitsspiegel hoch genug
liegt und Hahn 2 schlieBen.

Ausgleich des Fliissigkeitsspiegels auf
gleiches Niveau in beiden Réhren:

Hahni: —7°
Hahn 3: I_

Mit Hahn 2 Fidssigkeit auf gewinschtes Niveau
ablassen (= Startpunkt der Messung).

Messung der CO;-Entwicklung:
Hahn1: "T

Hahn2: —
Hahn 3: _I

Séaure in die Probensuspension ausfliefen lassen
und mit Hahn 2 immer 5o viel Flissigkeit ablaufen
lassen, dass der Flissigkeitsspiegel in beiden
Réhren anndhernd dbereinstimmt. Wenn kein
CO; mehr gebildet wird, mit Hahn 2 die Menisken
in beiden Réhren genau auf gleiches Niveau
bringen und Volumen auf der Skala ablesen
(Differenz zum Staripunkt).

10.6 Berechnung

m, -V
=—21.900%

C
CHCOs =
m, "Jﬂ

Ceaco, = Carbonatgehait des Kompostes (TM) in %

m, = Probeneinwaage ing TM
ms = Einwaage der CaCO;-Referenzproben ing
Vy = Volumen des CO, aus der Reaktion der Untersuchungsprobe in mi

V. = Mittleres CO.-Volumen aus der Reaktion der CaCQO.-Referenzproben in ml



